

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.982

FRANQUEO
CONCERTADO

Miércoles 8 de Junio de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarra, 11

PRECIO
20 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

¡Hagamos que nuestros campos produzcan todo lo necesario para nuestro heroico Ejército y nuestra retaguardia!

EL CAMPO ES TAMBIEN UN PUESTO DE LUCHA

La tierra de Castellón ha dado mucho por la victoria. Sus huertos fértiles han dado sus mejores y más abundantes frutos que han permitido abastecer extensas masas de la población civil de España, del Ejército y además entregar al Gobierno las divisas necesarias para sufragar los gastos de guerra. Sin embargo existen todavía en Castellón hoy, campos improductivos, campos desolados, que son una riqueza no utilizada y que es necesario utilizar.

Muchos campos de naranjos, por no haberse cuidado a su tiempo, por falta de abonos, debido a las heladas o por otras razones (que en algunos casos constituyen verdaderos delitos) no dan fruto y son improductivos, pero podrían sembrarse otros productos de primera necesidad para el abastecimiento, como cereales, legumbres, etc. Hemos de pensar ya en el próximo invierno, que será tanto menos penoso cuanto más nos hayamos preocupado de preparar nuestros abastecimientos de toda clase y sobre todo de productos del agro.

El campo está en manos de los campesinos, el campo es un puesto de lucha, una trinchera contra el fascismo. En estos días se le está ganando al enemigo la batalla del arroz. Como esta batalla hay que ganarle muchas más. Con ese mismo esfuerzo, con ese mismo entusiasmo, con esa misma organización de todos los brazos utilizables, de todos los recursos que poseamos; con la preocupación constante del abastecimiento debido a nuestros heroicos soldados, a nuestros luchadores de la producción, a todos los trabajadores abnegados de la población que resiste contra el fascismo.

El Gobierno de Unión Nacional no descuida este problema en un plano nacional. El ministerio de Agricultura, que ha entregado la tierra a los campesinos, les facilita abonos, semillas y maquinaria a través de sus organismos locales, Reforma agraria, Sindicatos, etc.

Los partidos, los sindicatos, los Consejos municipales y el Frente Popular han de preocuparse continuamente por el mejor aprovechamiento de los medios y las energías, distribuyéndolos en forma ordenada y adecuada, y colaborando unidos con los organismos especiales de Agricultura a quienes incumbe la dirección de las faenas agrícolas.

Hay que hacer todos los sacrificios para que el campo produzca más cada día. Todos los esfuerzos para que sean aprovechadas las inmensas posibilidades de nuestros campos. Todos los sacrificios necesarios para que el campo rinda sus máximos frutos. Todos los campesinos unidos y unidas sus organizaciones agrícolas y sindicales para dar la batalla al fascismo. Todos unidos en torno a las faenas de la tierra, para unidos todos poner proa a la victoria que será de todos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el Este nuestros soldados rechazan tres ataques facciosos.—En Levante el enemigo intentó apoderarse de la cota 1.062 en Mora de Rubielos

Alicante y Barcelona nuevamente bombardeados

EJERCITO DE TIERRA ESTE.—Los facciosos atacaron tres veces, con gran intensidad, nuestra posición del Collado del Santo, en el sector de la 43 División, siendo energicamente rechazados. Sufrieron más de 60 bajas vistas, entre ellas las de un capitán.

En la zona de Sort fué asimismo rechazado un ataque enemigo en Piedra de Aolo, sufriendo los rebeldes grandes pérdidas.

LEVANTE.—El enemigo con gran protección de aviación y tanques, intentó por dos veces apoderarse de la cota 1.062, en la zona de Mora de Rubielos, siendo rechazado con gran dureza por la energética acción de las fuerzas leales.

CENTRO—Intentos de golpes de mano facciosos sobre algunas posiciones propias de los sectores de Las Rozas y Gualajara fueron totalmente neutralizados.

«FABRICAS DE LA GUERRA»

La guerra está aquí, en esta fábrica, reflejada en el gesto de los obreros y en ese traginar continuo de los brazos y de las voluntades que mueven las máquinas.

Aquí, cuatro paredones grises y entre armaduras de hierro se encierra el nervio de nuestra lucha y se hace más firme la esperanza de nuestra victoria.

La guerra, entre estas paredes y al plo de esos tornos tiene un signo de abnegación escasamente divulgado. Y es sin embargo la contribución voluntariosa de muchos españoles que han sentido en la conciencia el grito de la patria invadida.

En los minutos de nuestra visita, al taller nos han contado algunas de sus historias de heroísmo y de sacrificio. Historia que comienza con un capítulo de muchos días de improvisaciones y de inquietudes para convertir en un centro de producción de guerra lo que fué una nave de escaso rendimiento, perdida en el camino del trabajo. Fué en aquellos días cuando se puso a prueba la tenacidad gigante de unos hombres capaces de superar dificultades inmensas, capaces de acoplar diversidad de máquinas; capaces, en fin,

de levantar la fábrica poderosa que rinde hoy a la victoria el homenaje ininterumpido de su producción.

Uno de aquellos hombres — uno tan sólo porque los demás, realizados a la obra se fueron al Ejército — nos acompaña en esta visita. Y es él quien nos demuestra la defensa de esta gran trinchera; de esta trinchera de retaguardia donde la resistencia de nuestro pueblo se expresa con dos palabras: producir más.

Es él quien nos enseña esas pilas de materiales, de piezas de combate que son el provecho diario del esfuerzo. Y es él quien nos señala a los obreros más destacados, a los héroes de la producción.

Heroes como este muchacho que fué el primero en llevar a la fábrica un firme espíritu de emulación para el trabajo. Cuando le preguntamos sus afanes él se limita a decir:

—Las máquinas producían poco. Yo no sabía de quién era la culpa. Por si era mía intenté superar mi propia producción. Y en las mismas horas, en la misma jornada que otras veces, pero aprovechando más los minutos, logré fabricar mayor número de piezas de aquellas que tanta falta hacía en el frente.

Fuó su ejemplo el que avivó la moral y el entusiasmo de los demás obreros. Fué su ejemplo el que despertó en todos un afán sin límite de superar a los que más destacaban en el trabajo. Así se creó con esa sencillez y con esa espontaneidad la brigada de choque que mejora todos los días la producción en esta fábrica que nos recibe.

Pero hay muchos casos de abnegación que es preciso verlos allí mismo para comprender exactamente su grandeza.

Hay, por ejemplo otro obrero que llegó a agotar su resistencia física sobre la máquina. Sus propios compañeros tuvieron que imponerse para que abandonara el taller, para que guardase reposo durante unas semanas. Le convencieron al fin. Estaba realmente enfermo. Pero enfermo regresó a los dos días a la fábrica. Llevaba en el rostro la angustia de unas horas graves: la invasión había levantado fronteras de fusiles en los campos de Cataluña. Estaba enfermo, pero volvía espontáneamente a su puesto. Sus compañeros no hallaron argumentos contra aquella poderosa razón de sacrificio.

Pero entre esas hileras de tornos he conocido también algo muy interesante: La rivalidad entablada entre los obreros llegados a la fábrica con un mismo afán de victoria. Son padre e hijo. Los dos querían llevar al hogar, cuando terminaba la jornada, el orgullo de haber trabajado más intensamente. Su curiosa conciencia ha tenido provechos formidables para la fábrica y para los soldados que se hallan en el frente. Durante muchas semanas, ambos obreros han arrancado a las maquinarias la máxima producción. Ahora, se ha terminado la rivalidad, se ha deshecho la pareja porque el hijo ha desfilado con los voluntarios, por las calles de Barcelona, cantando canciones de soldados.

La fábrica tiene grandes historias de guerra que no se pueden relatar en unos minutos. Porque son la historia gigante del esfuerzo de España por su independencia.

Como podía, atropelladamente,

colaboración del frente

El evadido de la España negra

Estreché su mano, arrugada, encogida por la emoción y el frío del amanecer. Una mano callosa de trabajador, una mano noble de proletario honrado. Por los extremos de aquella mano corría la electricidad de su corazón. Sus ojos estaban resplandecientes y centelleantes. Su alegría era inmensa, miraba a todos lados: cualquier cosa le atraía.

No se podía convencer de que fuese libre, no cabía en su mente la idea de ser camarada, hermano, igual a un oficial, a un comisario, a un jefe.

Su rostro demacrado y barbudo y su vestimenta andrajosa y sucia, daban a entender bien pronto las "delicias del paraíso fascista", hacían saltar al momento a la vista el trato y vida que soportan nuestros camaradas esclavizados por la férula repugnante de los esbirros de Franco.

A través de su conversación atropellada y emocionante, daba a entender cuál era su inmensa emoción al encontrarse por fin entre personas civilizadas, lejos ya de sus ojos las escenas infernales que momentos antes había dejado en los parapetos de enfrente para no volver más a vivirlas.

Como podía, atropelladamente,

El evadido de la España negra

contaba entre sonrisas y guiños de satisfacción las impresiones grabadas en el fondo de su alma que traía del campo faccioso. Todos inquirían noticias, todos le preguntaban sobre diferentes cosas y no podía contestar a todos, pues infinidad de rostros se dirigían a él y múltiples preguntas se cruzaban en el cálido y tranquilo ambiente de aquella mañana.

Dos días después le vi en el Estadio Mayor, aseado, limpio, nuevo. No parecía el mismo, era otro por completo, se había transformado en un soldado del Ejército Popular. Se iba con permiso de unos días a Valencia. Tenía dinero y era feliz y libre. Departaba cordialmente con otros camaradas, también evadidos, entre ellos tres marroquíes y ese simpático de Antonio, moro que se pasó hace muchos meses y que cada vez que habla a sus compatriotas desde nuestros altavoces es seguro que a la noche siguiente nuevos evadidos vienen a nuestras filas.

Y su ancha sonrisa alborozaba la mañana; su alma, libre de un trágico peso, agradecida, lo acariciaba todo con una mirada inquieta y gozosa.

PEDRO VILARROIG

Gran Concurso Literario Nacional

ORGANIZADO POR LA

Casa del Ejército Popular de Albacete

DOCE MIL PESETAS DE PREMIOS EN METALICO!
GRANDES VENTAJAS PARA LOS CONCURSANTES!

La Casa del Ejército Popular de Albacete invita a todos los escritores profesionales o aficionados, civiles o militares, a concurrir a este Gran Concurso Literario, que, velando por la cultura del pueblo y propaganda antifascista, ha abierto dicha Casa, para premiar las mejores obras de teatro que se ajusten a las condiciones del Concurso, cuyas bases pueden solicitarse de la Comisión de Cultura y Propaganda de la Casa del Ejército Popular de Albacete.

OBRAS DE TEATRO DE DOS O MAS ACTOS DE AMBIENTE O FONDO SOCIAL Y ANTIFASCISTA:

Primer premio, CINCO MIL PESETAS
Segundo premio, DOS MIL QUINIENTAS PESETAS

Tercer premio, MIL PESETAS
Numerosas menciones honoríficas (Para escritores profesionales o aficionados, civiles o militares)

OBRAS DE TEATRO DE CUALQUIER DURACION REPRODUCIENDO EPISODIOS DE GUERRA:

Primer premio, DOS MIL PESETAS
Segundo premio, MIL PESETAS
Tercer premio, QUINIENTAS PESETAS
(Para militares exclusivamente)

VENTAJAS DE ESTE CONCURSO

El autor conserva sus derechos a la propiedad literaria. — El autor tiene derecho a la mitad de los ejemplares editados por cuenta de la Casa del Ejército Popular. — Serán editados todos los libros premiados o con menciones honoríficas.

El plazo para presentación de obras terminará el día 30 de junio de 1938

CONSEJO MUNICIPAL

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde, camarada Ribó, celebró ayer por la tarde sesión ordinaria el Consejo Municipal.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se nombró a don Carlos Pitarch Font, médico de la casa de Socorro y a don José Fambuesa, secretario particular de la alcaldía.

En el despacho extraordinario se aprobó un dictamen de la comisión de Servicios públicos, admitiendo el ingreso en el cuerpo de Bomberos a Tomás Agost Barreda.

En el período de ruegos y preguntas, el consejero Muñoz interesa se pongan flechas indicadoras en los refugios de la carretera de Alcora, y Cubedo ruega se hagan gestiones con la «Fomento» para dotar de agua a los refugios ya construidos de hormigón armado. El alcalde les contesta prometiendo pasar los ruegos a quien corresponda, haciendo las gestiones correspondientes.

Perona pide que el consejo municipal interese de la Junta de Defensa Pasiva se paralicen las obras de los refugios para proceder a la extracción de tierra de las calles y al desescombro de algunas casas que dificultan hacer reparaciones para corregir filtraciones de agua y completar este servicio en algunas barriadas. Es tomado el ruego en consideración.

Escudero se lamenta de que desde que ha tomado posesión no se le ha convocado a la comisión a que pertenece, contestándole el alcalde que las comisiones tienen señalado un día fijo para reunirse y que sólo se convoca cuando hay que celebrar alguna reunión extraordinaria.

Acto seguido se levantó la sesión.

Varias denuncias

Por vender albaricoques a precios superiores a la tasa, se han presentado en la Consejería municipal de Abastos varias denuncias, así como por la venta abusiva de otros géneros, las cuales han sido puestas en conocimiento del tribunal especial de guardia para las sanciones correspondientes.

La policía y demás agentes de la autoridad están persiguiendo sin descanso a estos desaprensivos especuladores, sobre quienes pesará todo el rigor de la ley, pero es preciso que el pueblo colabore en esta obra de saneamiento, denunciando cuantos casos conozca de esta naturaleza, pues solamente la acción conjunta puede poner fin a las desaprensivas especulaciones de estos vividores.

Se vende

dormitorio y máquina de coser marca Singer, en perfecto estado. Razón Pi y Margall, 76. 1.º

Interesante disposición acerca de los médicos movilizados de los reemplazos 1923-1926

«Excelentísimo señor: Para dar cumplimiento al decreto número 88, de 25 de mayo actual (D.O. núm. 128), que dispone la movilización de los licenciados en Medicina comprendidos en los reemplazos de 1926 a 1923, con esta fecha he dispuesto lo siguiente:

Primero.—Los médicos movilizados comprendidos en los reemplazos de 1926 y 1925 harán su presentación en los C. R. I. M. en los días 1 y 2 del próximo mes de junio, los del primero, y 5 y 6 del mismo, los del segundo, de donde serán destinados directamente a los Centros de Instrucción y Reserva de Sanidad Militar.

Segundo.—Los médicos comprendidos en los reemplazos de 1924 y 1923 extenderán una declaración escrita, que entregarán en los Ayuntamientos de su residencia antes del 5 de junio, en la que harán constar su nombre y apellidos, edad, naturaleza, residencia, domicilio, años de ejercicio profesional y especialidad, si se dedica a alguna, así como cargo o servicios que desempeñan en la actualidad.

Tercero.—Los Ayuntamientos de la España leal recibirán estas declaraciones y las remitirán, antes del 10 de junio, a la Inspección de Sanidad del Ejército de Tierra, y serán responsables de cuantas omisiones en el cumplimiento de esta orden pudieran producirse en el territorio de su jurisdicción.

Cuarto.—Los médicos comprendidos en estos reemplazos pueden solicitar su ingreso en Sanidad Militar, según autoriza el artículo segundo del decreto de movilización que desarrolla esta orden.»

El doctor Negrín firma un autógrafo a la 39 División

Valencia. — Durante la visita del jefe del Gobierno doctor Negrín a la 39 División, le entregó un autógrafo en el que significa la gratitud del Gobierno y el país, por el brillante comportamiento de esta unidad en el frente de Levante.

Son evacuadas unas colonias infantiles de Levante a La Mancha

Madrid. — En la sesión del Consejo Provincial se dió cuenta del traslado a La Mancha de algunas colonias que hubo necesidad de evacuar de Levante.

¿Qué es un periódico mural?

El periódico mural tiene una finalidad bien concreta: poner de relieve las inquietudes de los que lo hacen en un partido, en una fábrica, en la trinchera, en la escuela o en otro cualquier sitio donde un grupo de compañeros tienen un trabajo y un interés común.

Es una cosa bien distinta de nuestros periódicos ya que estos reflejan la opinión de un sector, de un partido o de una organización, los periódicos murales tienen como fin poner ante los intereses mismos los problemas de ese mismo grupo de una fábrica, un cuartel etc.

Está claro que es preciso que un periódico mural de cualquier sitio que sea tenga su atractivo. Así si el periódico que se hace no es más que un tablero lleno de papeles concienzudamente escritos a máquina sobre toda clase de cuestiones generales, seguramente que no tendrá un gran éxito, puesto que eso lo hacen los diarios que reflejan y mucho mejor seguramente estas cuestiones.

Pero si se logra hacer un periódico donde sólo haya una pequeña parte de esto y mucho más de las cuestiones que interesen el grupo del lugar donde se edita, seguramente que le «mura» interesará.

Todas las cosas requieren su técnica y está también, aún cuando sea una pequeña parte.

De presentar un tablero, como más arriba decimos, lleno de papeles escritos o dibujados, o fotografías montadas a presentar otro donde estén debidamente distribuidos, con fotos, dibujos y adornos hay una gran diferencia.

Además habrá que añadir a esto, que si se publica el retrato del mejor obrero, del soldado que más se ha distinguido; si se publican balances de las autoridades del lugar donde se hace el periódico; si se recogen y publican las buenas iniciativas de los que trabajan, combaten o estudian seguramente que el «mural» interesará a todos, incluso a aquellos ajenos a las actividades del lugar, pero que quieren conocer cómo se desenvuelven.

El F. P. de Valencia prepara la conmemoración del segundo aniversario de la guerra

Valencia. — Prosiguen los preparativos del Frente Popular para la conmemoración del segundo aniversario de la guerra. Se propone el Frente Popular visitar los frentes, editar folletos especiales, contentiendo los episodios más salientes y abrir una suscripción para llevar regalos a los luchadores del Ejército.

Muere en un atentado un compañero de la C. N. T. y otro resulta herido

Valencia. — En Cullera se ha verificado el entierro del cenetista Bautista Tormo, muerto en atentado. Pronunciaron discursos el Comandante militar de la plaza y un representante del Comité Regional. La concurrencia fué muy numerosa. En el mismo atentado resultó herido el cenetista José Torregrosa.

Escisión en el Partido Socialista francés causada por la actitud de León Blum

Royan. — Durante la sesión del Congreso socialista se presentó una moción protestando contra los bombardeos realizados en territorio francés.

Se discutió después ampliamente una moción sobre política general distinguiéndose Ziromsky, que abogó por derribar al gobierno Daladier pidiendo también libertad comercial íntegra con España.

Le replicó León Blum que defendió una moción más templada, que triunfó sobre la de Ziromsky y sobre otras de izquierda revolucionaria.

Después de darse cuenta de la votación, los miembros de izquierda revolucionaria repartieron un manifiesto anunciando la creación de un partido socialista obrero campesino que se constituirá en París el día 16 de julio.

Justifican esta escisión ante la actitud adoptada por León Blum.

Ha muerto la viuda de Matteotti

Valencia. — Comunican de Roma la muerte de Vella Mateotti, viuda del diputado socialista ejecutado por Mussolini en el año 1924.

«La Hora» celebra su primer aniversario

Valencia. — El diario de la Juventud «La Hora» conmemora hoy el primer aniversario de su publicación. Se muestra satisfecho de haber cumplido con su deber.

Cambios en el Gobierno italiano:.. pero sigue el fascismo

Madrid. — Por varios conductos se reciben noticias que acusan un cambio en el Gobierno italiano.

Ciano deja la cartera de Negocios extranjeros para encargarse de la Secretaría del Partido Fascista, siguiendo como ministro sin cartera.

Grandi ocupará la cartera de Negocios; Balbo, abandonará Libia y marchará como virrey a Etiopía. El duque de Aosta queda disponible.

David Antona hace declaraciones al posesionarse de su cargo de Gobernador

Ciudad Real. — Se ha posesionado el gobernador David Antona. El secretario de la C. N. T. manifestó que será un gobernador de guerra. Quienes practiquen normas de estricta moral encontrarán en él un compañero y un amigo. Los que cierran los ojos a la realidad y traten de especular o dejen de cumplir sus obligaciones, encontrarán la autoridad rígida que no se dejará influenciar por nadie.

Una circular importante del gobernador civil de Madrid

Madrid. — El gobernador civil ha publicado una circular relacionada con la recogida de la cosecha. Dice que el Gobierno está dispuesto a dar toda clase de facilidades a los campesinos y obreros; exigiendo a todos los ciudadanos, partidos y sindicales, el acatamiento a las disposiciones que se dicten.

Dispone que la recolección se haga exclusivamente por campesinos, aprovechando gran número de ellos refugiados en Madrid. Agradece la colaboración que vienen dando las personas ajenas al campo cuyas actividades más que favorecer perjudican las faenas.

Recordó también el gobernador que persiste la prohibición de entrada en Madrid de mujeres y niños, que serán detenidos en los controles de las carreteras y los ferrocarriles.

Roosevelt retirará las licencias a los aviadores que luchan contra cualquier gobierno extranjero

Washington. — El presidente Roosevelt anuncia que retirará las licencias de pilotaje a los aviadores norteamericanos que combatan contra el Gobierno legal en cualquier revolución extranjera.

Detalles del bombardeo del buque holandés «Barklaand»

Se conocen detalles del bombardeo de que fué objeto hace unas noches el mercante holandés «Barklaand» con cargamento de carbón que embarcaba los pabellones holandeses y del control de la no intervención.

En el momento de la agresión se hallaba a bordo el observador del control, el maquinista y un marinero de guardia. El capitán y el resto de la tripulación se encontraban en tierra. El maquinista resultó con heridas graves. También resultó herido el marinero que era de nacionalidad española. El observador, al llegar la aviación saltó a tierra librándose de la agresión. Luego acompañó a los heridos al hospital y estuvo presente en las operaciones que hubieron de practicarse a los heridos.

Se muestra indignado de estas agresiones y dice que el Comité de Londres debiera presenciar estos actos para ver cómo procede la aviación extranjera.

Sigue la prensa francesa expresando su indignación por los bombardeos

Paris. — Continúan los periódicos exteriorizando su indignación por los bombardeos de las poblaciones abiertas españolas.

Insisten en afirmar que quienes ordenan y cometen estos bombardeos, son los gobiernos de Berlín y Roma.

Ingresa en la cárcel el director de la prisión de San Antón

Madrid. — Ha ingresado en la cárcel el director de la prisión de San Antón, Ojeda, acusado de alta traición.

Estaba relacionado con la fuga de la cárcel de un guardia de Asalto condenado a muerte.

Franco hace la guerra a los intereses ingleses, por orden de Hitler y Mussolini

Madrid. — El periódico «La Libertad» publica un reportaje acerca de la guerra que Alemania e Italia hacen en la España de Franco a los intereses británicos mediante la explotación de empresas como las minas del Rif, minas de Triano y otras. Repetidamente Inglaterra ha enviado comisiones a Salamanca pero Franco se ha limitado a dar largas al asunto.

Resalta la diferencia de conducta de Franco y del Gobierno de la República, ya que éste en uno de sus trece puntos establece el absoluto respeto al capital extranjero. Así se practica exactamente sin que se haya registrado una sola reclamación de un solo país.